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REDAÇÃO  

 

 
 
 
 
 

Elabore um texto dissertativo-argumentativo sobre a amizade como uma poderosa 
força de transformação de uma sociedade. 
 
 

Fique atento aos seguintes aspectos: 
� sua redação deve ter de 20 a 25 linhas; 
� o texto definitivo deve ser redigido a caneta; 
� dê um título a seu trabalho; 
� o tangenciamento do tema permite uma nota relativizada; 
� a redação será anulada se fugir do tema e/ou for ilegível. 

Normas de avaliação das redações: 
 

avaliação dos aspectos gramaticais 
(4 pontos) 

 
avaliação dos aspectos textuais 

(6 pontos) 

 

Pesquisas mostram que a ami-
zade turbina carreiras, melhora 
a saúde e até prolonga a vida. 
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FOLHA RASCUNHO PARA A REDAÇÃO 
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ATENÇÃO: 
A redação só será avaliada na folha 

REDAÇÃO DEFINITIVA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 





 
CRINÇA FELIZ, FELIZ A BRIN-

CAR 
 

Uma pesquisa revela que as crianças bra-
sileiras brincam pouco  e que os pais não 

ajudam a mudar esse quadro 
Anna Paula Buchalla 

 
As crianças brasileiras não brincam o bastante. Esse 

é o cenário revelado pelo maior e mais minucioso levan-
tamento já feito no Brasil sobre o hábito de brincar de 
meninos e meninas entre 6 e 12 anos. Encomendada pela 
multinacional Unilever e conduzida pelo Instituto Ipsos, 
a pesquisa foi feita em 77 cidades - um universo que re-
presenta 31,5 milhões de pais e 24,3 milhões de crian-
ças. O resultado é preocupante porque dedicar pouco 
tempo aos jogos pode comprometer o desenvolvimento 
infantil. Brincar é um dos quatro parâmetros usados pa-
ra medir o bem-estar de uma criança − ao lado da qua-
lidade do sono, da alimentação e da higiene. Como defi-
niu Brian Sutton-Smith, um dos principais educadores 
dos Estados Unidos: "O contrário de brincadeira não é 
trabalho. É depressão". Crianças que brincam mais se 
tornam jovens e adultos melhores. Os jogos e diverti-
mentos (civilizados, é claro) estimulam a inteligência, 
ensinam valores, colocam  a  criança em contato com 
suas habilidades e dificuldades, despertam a imaginação 
e a criatividade e aliviam tensões. 

Uma conjunção de fatores ajuda a explicar por que 
as brincadeiras se tornaram escassas na vida das crian-
ças. O primeiro deles é que, desde muito cedo, elas se 
tornam dependentes de televisão, vídeos e computadores. 
Não se trata de condenar esses passatempos. O errado é 

passar muito tempo diante de tais aparelhos. Os meni-
nos e meninas brasileiros são os que mais vêem televi-
são em todo o mundo. Isso lhes consome, em média, três 
horas e meia por dia. É muito tempo. "Ver televisão não 
é brincar", disse à VEJA a psicóloga Ann Marie Guil-
mette, professora da Brock University, do Canadá. A 
passividade dos pequenos diante de um aparelho de TV 
não substitui os estímulos de um jogo de tabuleiro ou de 
um esconde-esconde. No entanto, um dos dados mais 
surpreendentes da pesquisa é o fato de que, para 97% 
das crianças brasileiras, ver televisão, DVD ou vídeos é 
sinônimo de brincadeira − e essa é a favorita delas. 

Outro hábito que tem roubado o tempo de diversão 
das crianças é a preocupação excessiva dos pais com o 
futuro profissional de seus filhos. O tempo livre delas 
agora é ocupado com cursos de línguas, balé, esportes e 
computação, entre outros. 

Nas últimas duas décadas, depois de uma série de 
pesquisas, ficou claro para os estudiosos do desenvolvi-
mento infantil que relações familiares sólidas têm um 
peso preponderante na formação de profissionais de su-
cesso. E elas implicam que os pais também brinquem 
com seus filhos. Por meio dessas brincadeiras conjuntas, 
as crianças assimilam melhor o respeito às regras e a 
necessidade de ter paciência e persistência na persegui-
ção de objetivos. 

Veja, 21 de fevereiro de 2007 (adaptado). 
 
 

    Questão 01 

Está em desacordo com o texto afirmar que 

A) as crianças brasileiras assistem muito à televisão. 

B) os pais brincam pouco com seus filhos. 

C) o ato de brincar torna a criança mais feliz e inserida 
no meio social. 

D) os jogos e divertimentos estimulam mais do que os 
recursos tecnológicos. 

E) uma criança ocupada com cursos de línguas, espor-
tes e computação tem mais chances de se tornar um 
profissional de sucesso. 

    Questão 02 

Da leitura do texto pode-se concluir que: 

I. Ver televisão não é sinônimo de brincadeira. 

II. Jogos e divertimentos corroboram para a construção 
de relações familiares sólidas. 

III. A televisão, os vídeos e os computadores são, mun-
dialmente, os “vilões” que comprometem o desen-
volvimento infantil. 

Está(ão) correta(s) 

A) apenas I. 

B) apenas II. 

C) apenas III. 

D) apenas I e II. 

E) apenas II e III. 
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    Questão 03 

Assinale a alternativa em que o significado do enunciado 
encontra maior correspondência com o tema do texto. 

A) “As crianças  brasileiras  não  brincam o bastante.” 
(�. 1) 

B) “... relações familiares sólidas têm um peso prepon-
derante  na  formação de profissionais de sucesso.” 
(�. 45-47) 

C) “Outro hábito que tem roubado o tempo de diversão 
das crianças é a preocupação excessiva dos pais 
com o futuro profissional de seus filhos.” (�. 38-40) 

D) “Ver televisão não é brincar.” (�. 29-30) 

E) “O contrário de brincadeira não é trabalho. É de-
pressão.” (�. 14-15) 

 

    Questão 04 

Através de “.... é claro” (�. 17), o autor expressa uma 

A) comparação. 

B) conclusão. 

C) asserção. 

D) disjunção. 

E) suposição. 

 

    Questão 05 

Considere o sentido assumido pela palavra “assimilam” 
(�. 49) e assinale a alternativa que apresenta um sinônimo 
adequado. 

A) assinalam 

B) asseveram 

C) pressupõem 

D) exercem 

E) aprendem 

 

    Questão 06 

Nas opções a seguir, ocorrem substantivos que designam 
pessoas de ambos os sexos, à exceção de 

A) jovens (�. 16). 

B) meninas (�. 4). 

C) filhos (�. 40). 

D) pais (�. 47). 

E) crianças (�. 1). 

 

 

    Questão 07 

Analise as afirmações a seguir sobre a função sintática 
desempenhada pelos termos em destaque. 

I. “Brincar” (�. 10) exerce a função sintática de sujeito 
da oração. 

II. “que as crianças brasileiras brincam pouco” (subtítu-
lo) funciona como complemento verbal indireto. 

III. “de línguas” (�. 41) funciona como adjunto adverbial. 

Está(ão) correta(s) 

A) apenas I. 

B) apenas II. 

C) apenas III. 

D) apenas I e II. 

E) apenas II e III. 

 

    Questão 08 

Assinale a alternativa em que o elemento mórfico em 
destaque está corretamente analisado. 

A) Mundo (�. 28) (-o) = desinência de modo 

B) Criança (�. 11) (-a final) = desinência de pessoa 

C) Assimilam (�. 49)  (-m) = desinência número–
pessoal 

D) Consome (�. 28) (-e) = desinência modo–temporal 

E) Definiu (�. 12-13) (-u) = vogal temática 

 

    Questão 09 

As palavras “preocupante” (�. 8), “cedo” (�. 23) e “para” 
(�. 35) representam, nessa ordem, as classes gramaticais de 

A) substantivo – advérbio – conjunção. 

B) adjetivo – advérbio – preposição. 

C) substantivo – adjetivo – conjunção. 

D) verbo – adjetivo – verbo. 

E) adjetivo – substantivo – preposição. 

 

    Questão 10 

“no entanto” (�. 34) expressa a idéia de 

A) adversidade. 

B) condicionalidade. 

C) adição. 

D) conclusão. 

E) finalidade. 
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    Questão 11 

Analise o emprego de “porque” (�. 8) e indique a alterna-
tiva que necessita da mesma grafia para ser corretamente 
preenchida. 

A) ____________ estás tão preocupada? 

B) Vou revelar as causas ___________ estou aqui. 

C) Você tem coragem de perguntar _______? 

D) Ingressei na universidade ___________ pretendo 
ser engenheiro. 

E) Dê-me ao menos um ______ para sua atitude. 

 

 

 

    Questão 12 

Assinale a alternativa que apresenta erro na indicação de 
elementos referenciais do texto. 

A) A palavra “agora” (�. 41) não faz referência a uma 
data específica. 

B) A  palavra  “deles”  (�. 23)  refere-se  à palavra  “fa-
tores” (�. 21). 

C) A palavra “elas” (�. 47) refere-se à palavra “brinca-
deiras” (�. 48). 

D) “esses  passatempos” (�. 25)   e   “tais  aparelhos” 
(�. 26) referem-se à expressão “televisão, vídeos e 
computadores” (�. 24). 

E) “Esse” (�. 1) sumariza o conteúdo da frase que o an-
tecede. 

 

 

 

    Questão 13 

Analise as afirmações. 

I. Os sufixos “mento”, em desenvolvimento (�. 9), e 
“ção”, em perseguição (�. 50-51), formam substanti-
vos a partir de verbos. 

II. “esconde-esconde” (�. 34) é uma palavra formada por 
aglutinação. 

III. Quanto à forma, os elementos da palavra “passatem-
pos” (�. 25) são formados por justaposição. 

IV. O sufixo (i)dade em “habilidades” (�. 19) forma um 
adjetivo a partir de um substantivo. 

Estão corretas 

A) apenas I e II. 

B) apenas II e III. 

C) apenas I e III. 

D) apenas II e IV. 

E) apenas I e IV. 

    Questão 14 

Assinale a alternativa incorreta. 

A) A palavra “também” (�. 47) apresenta ditongo de-
crescente nasal. 

B) Em “hábito” (�. 3) há 6 letras e 5 fonemas. 

C) A palavra “línguas” (�. 41) apresenta ditongo cres-
cente. 

D) “profissional” e “filhos” (�. 40) apresentam dígrafos 
consonantais. 

E) Em “mais” (�. 2), tem-se um hiato. 

 

 

    Questão 15 

Sobre a pontuação do texto, é correto afirmar que: 

I. Os dois pontos (:) da linha 14 poderiam ser substituí-
dos por ponto-e-vírgula (;) sem implicar erro grama-
tical. 

II. As vírgulas colocadas depois de décadas (�. 43) e de 
pesquisas (�. 44) isolam adjuntos adverbiais anteci-
pados. 

III. O travessão usado no subtítulo do texto assinala a in-
serção de um discurso direto. 

Está(ão) correta(s) 

A) apenas I. 

B) apenas II. 

C) apenas III. 

D) apenas I e II. 

E) apenas II e III. 

 

 

    Questão 16 

Considere  a  acentuação  gráfica e analise as seguintes 
afirmações. 

I. A  retirada  do  acento  gráfico  da  palavra  “hábito” 
(�. 3) e a inserção do acento no “i” da palavra “pais” 
(�. 39) provocariam o surgimento de outras duas pa-
lavras da língua portuguesa. 

II. A palavra “também” (�. 47) é acentuada pela mesma 
regra que exige o acento na palavra “têm” (�. 45). 

III.  “familiares” (�. 45) não recebe o acento gráfico por 
ser uma palavra paroxítona com terminação –es. 

Está(ão) correta(s) 

A) apenas I. 

B) apenas II. 

C) apenas III. 

D) apenas I e II. 

E) apenas I e III. 
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FÍSICA 
 
 

    Questão 17 

O governo brasileiro, em 1639, ofereceu perdão aos 
Bandeirantes que lutassem contra os holandeses. Então, Ra-
poso Tavares se alistou e partiu para o Nordeste e, junta-
mente com mais de mil homens, fez parte da grande “mar-
cha dos derrotados” que, a pé, saiu do cabo São Roque, no 
Rio Grande do Norte, até a Bahia, percorrendo 2700 quilô-
metros em quatro meses. A velocidade média da marcha 
comandada por Raposo foi de aproximadamente 

A) 20,6 m/s. 

B) 2,6 m/s. 

C) 2,6 x 10-1 m/s. 

D) 2,6 x 10-2 m/s. 

E) 2,6 x 10-3 m/s. 
 

    Questão 18 

Para realizar um desvio de rota de um foguete no espaço 
“vazio” (interestelar), é acionado um dispositivo que elimina 
(expulsa) uma quantidade de gás numa certa direção e o fo-
guete, como conseqüência, move-se na direção oposta. Esse 
é um bom procedimento de controle de navegação do piloto 
do foguete, baseado no princípio físico 

A) da conservação do momento linear. 

B) da repulsão mútua. 

C) da divergência de forças. 

D) da conservação da força. 

E) do espaço vazio conservativo. 
 

    Questão 19 

Um dinamômetro, instrumento usado para a medida de 
forças, pode ser construído a partir de uma mola helicoidal 
de constante elástica k. Uma mola é, então, utilizada para 
pendurar um objeto de massa “M” no campo gravitacional 
terrestre, produzindo uma deformação de 1,0 cm. A mesma 
massa, sob ação de uma força de 6,0 N, adquire uma acele-
ração de 6,0 m/s2. A constante elástica da mola, em N/m, é 
igual a (se necessário, use g = 10,0 m/s2) 

A) 1,0. 

B) 2,0. 

C) 10,0. 

D) 200,0. 

E) 1.000,0. 
 

    Questão 20 

Um objeto de 2 kg de massa é lançado verticalmente par-
tindo do solo com uma velocidade inicial de 20 m/s. No 
ponto mais alto de sua trajetória, em relação ao solo, a ener-

gia mecânica do objeto é igual a 80% da energia cinética i-
nicial. Considerando que o sistema não é conservativo, a al-
tura máxima atingida, em relação ao solo, será igual a (use g 
= 10,0 m/s2.) 

A) 6,0 m. 

B) 10,0 m. 

C) 16,0 m. 

D) 20,0 m. 

E) 32,0 m. 
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    Questão 21 

Duas escalas termométricas X e Y relacionam-se de a-
cordo com o gráfico abaixo. Estabeleça uma equação algé-
brica que relacione a escala Y à escala X. 

 

A) tY = 0,4tX  + 2,0 

B) tY = 5,0tX + 2,5 

C) tY = 5,0tX  – 2,0 

D) tY = 2,5tX  – 5,0 

E) tY = 0,4tX  – 2,0 

 

    Questão 22 

Quando tocamos com a mão um objeto metálico e um 
objeto de madeira, temos a sensação de que o metal está 
mais frio que a madeira, embora estejam ambos à mesma 
temperatura ambiente. Esse fato é melhor explicado porque 

A) a agitação térmica das partículas do objeto metálico 
é menor que a do objeto de madeira. 

B) a agitação térmica das partículas do objeto metálico 
é maior que a do objeto de madeira. 

C) a agitação térmica das partículas do objeto metálico 
é igual a do objeto de madeira. 

D) a condutividade térmica do objeto metálico é maior 
que a do objeto de madeira. 

E) a condutividade térmica do objeto metálico é menor 
que a do objeto de madeira. 

 

    Questão 23 

Uma lupa é, muitas vezes, utilizada para atear fogo em 
certos objetos, utilizando a luz solar. A que distância deve 
estar localizada uma lupa de uma folha de papel, em pleno 
meio-dia, com intensa luz solar, sendo a distância focal da 
lente igual a 25 cm, para iniciar sua combustão? 

A) 10 cm 

B) 25 cm 

C) 30 cm 

D) 35 cm 

E) 50 cm 

 

    Questão 24 

Leia com atenção as afirmações abaixo e identifique a 
incorreta. 

A) O campo elétrico, no interior de um condutor metá-
lico em equilíbrio eletrostático, é sempre nulo. 

B) Se o campo elétrico for nulo numa certa região do 
espaço, o potencial elétrico também será nulo nessa 
região. 

C) As linhas  do  campo  elétrico  apontam  para  as re-
giões de potencial mais baixo. 

D) O valor do potencial elétrico pode ser nulo em 
qualquer ponto conveniente no espaço. 

E) Uma carga elétrica positiva livre se movimenta no 
mesmo sentido das linhas do campo elétrico. 
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    Questão 25 

Em um computador do tipo PC, um capacitor de arma-
zenamento numa memória de acesso aleatório, que em in-
glês é random access memory, por isso a sigla RAM, possui 
uma capacitância de 55,0 nF. Quando a voltagem entre as 
armaduras for igual 5,0 V, conterá na sua armadura negativa 
uma quantidade de elétrons igual a aproximadamente (consi-
dere a carga de elétron igual  a  C1,6x10 19− ) 

A) 1,7 x 109. 

B) 1,7 x 106. 

C) 1,7 x 1012. 

D) 2,75 x 10-10. 

E) 2,75 x 109. 

 

    Questão 26 

Um fio de material chamado Nicromo é uma liga de ní-
quel, cromo e ferro, usado em aquecedores elétricos. Se a 
resistência do fio original é de 72 Ω e se for conectado a 
uma rede elétrica com tensão igual 120 V, em qual dos se-
guintes casos o fio dissipará mais calor? 

caso 1: o fio original ligado na rede elétrica; 

caso 2: o fio é partido em dois pedaços iguais e, a seguir, 
são ligados em paralelo à rede elétrica. 

A) No caso 1, a potência dissipada é igual 200 W. 

B) No caso 1, a potência dissipada é igual 100 W. 

C) No caso 2, a potência dissipada é igual 100 W. 

D) No caso 2, a potência dissipada é igual 200 W. 

E) No caso 2, a potência dissipada é igual 400 W. 

 

    Questão 27 

No interior de uma caixa existe um campo magnético u-

niforme e constante B
�

, conforme desenho abaixo. Um feixe 
de elétrons penetra perpendicularmente na caixa pelo orifí-
cio N e sai pelo M, também perpendicularmente. Quanto à 
direção e ao sentido do campo magnético, é correto afirmar 
que: 

 

 

 

 

 

 

 

A) A direção é paralela ao plano formado por MN e o 
sentido é da esquerda para a direita. 

B) A direção é paralela ao plano formado por MN e o 
sentido é da direita para a esquerda. 

C) A direção é perpendicular ao plano da folha e o sen-
tido sai da folha. 

D) A direção é perpendicular ao plano da folha e o sen-
tido entra na folha. 

E) A direção é paralela à direção de entrada do feixe 
de elétrons e o sentido é o mesmo do feixe de elé-
trons. 

 

    Questão 28 

Um transformador de uma usina geradora opera com 8,5 
kV de tensão no primário e fornece energia elétrica para 
uma cidade vizinha, cuja tensão é 120 V. A razão entre o 
número de espiras do primário e do secundário é aproxima-
damente igual a 

A) 15. 

B) 36. 

C) 55. 

D) 71. 

E) 120. 

 

 

 

 

 

 

 

 
M 

 
N 

v
�

 v
�
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BIOLOGIA 
 

 

 

 
    Questão 29 

Identifique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das 
afirmativas a seguir. 

(   ) Centríolos são estruturas citoplasmáticas presentes na 
maioria das células eucarióticas. 

(   ) Lisossomos são bolsas membranosas com enzimas 
digestivas presentes em praticamente todas as células 
eucarióticas. 

(   ) O retículo endoplasmático liso é o local onde subs-
tâncias são transformadas, empacotadas e finalmente 
remetidas para outras regiões da célula ou para o 
meio externo. 

(   ) A glicose é a principal substância que as células utili-
zam como fonte de energia na respiração celular. 

(   ) No interior das mitocôndrias, ocorre um processo no 
qual substâncias nutrientes reagem com gás carbôni-
co, liberando energia que é armazenada em molécu-
las de ATP. 

A seqüência correta é  

A) V − V − F − F − V. 

B) F − V − F − V − F. 

C) V − V − F − V − V. 

D) F − F − F − V − V. 

E) V − F − F − V − F. 

 

    Questão 30 

Considere as seguintes afirmações. 

I. O crossing-over ocorre durante a prófase I. 

II. Na metáfase II, os cromossomos homólogos pren-
dem-se ao fuso meiótico. 

III. As cromátides irmãs separam-se e migram para os 
pólos na anáfase II. 

IV. Na telófase II, resultam quatro células haplóides. 

Estão corretas 

A) apenas I, II e III. 

B) apenas I, II e IV. 

C) apenas I, III e IV. 

D) apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

    Questão 31 

Homem Rh+ que tinha mãe Rh- casa-se com mulher Rh-. 
Em relação aos possíveis filhos do casal, é correto afirmar 
que 

A) o primeiro filho será Rh+. 

B) os filhos do sexo masculino serão Rh-. 

C) não existe possibilidade de filhos com eritroblastose 
fetal. 

D) os filhos serão Rh+ ou Rh-. 

E) todos os filhos serão Rh+. 

    Questão 32 

A genealogia a seguir mostra dois indivíduos com fenil-
cetonúria, filhos de um casal normal. 

I 

 1 2 

II 

 1 2 3 4 5 6 7 

Analise as seguintes afirmações sobre a genealogia. 

I. A fenilcetonúria aparece apenas em indivíduos ho-
mozigóticos. 

II. O casal da primeira geração é heterozigótico. 

III. Os indivíduos 2 e 5 da segunda geração tanto podem 
ser homozigóticos como heterozigóticos. 

IV. A fenilcetonúria é dominante. 

V. O gene responsável pela fenilcetonúria é recessivo li-
gado ao sexo. 

Estão corretas 

A) apenas I, III e IV. 

B) apenas III, IV e  V. 

C) apenas II, IV e V. 

D) apenas I, II e IV. 

E) apenas I, II e III. 

    Questão 33 

Uma mulher que deu à luz a gêmeos de sexos diferentes 
deseja informações sobre o desenvolvimento dos seus filhos 
a partir da fecundação. Dessa forma, pode-se considerar que 

A) dois óvulos foram fecundados, cada um por um es-
permatozóide, originando dois embriões. 

B) dois óvulos foram fecundados por um único esper-
matozóide. 

C) um óvulo foi fecundado por dois espermatozóides, 
constituindo dois embriões. 

D) um óvulo foi fecundado por um espermatozóide, o-
riginou um zigoto que se dividiu, formando dois 
embriões. 

E) o uso de medicamentos durante a gestação causou 
alterações no zigoto, originando dois embriões. 
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    Questão 34 

Considere as seguintes afirmações. 
I. As ilhotas de Langerhans sintetizam o hormônio in-

sulina. 
II. A porção exócrina do pâncreas elimina suco pancreá-

tico no duodeno. 
III. O hormônio insulina controla o teor de açúcar no 

sangue. 
Está(ão) correta(s) 
A) apenas I. 
B) apenas I e II. 
C) apenas I e III. 
D) apenas II e III. 
E) I, II e III. 

    Questão 35 

Considerando o sistema circulatório de um mamífero, 
marque  A  se o sangue transportado pela estrutura citada 
abaixo for arterial e, V se o sangue transportado for venoso. 

(  ) átrio direito 
(  ) veias pulmonares 
(  ) ventrículo esquerdo 
(  ) veia cava 
(  ) artéria aorta 
A seqüência correta, de cima para baixo, é 
A) A − A − A − V − V. 
B) V − A − A − V − A. 
C) V − A − V − A − V. 
D) V − V − A − A − A. 
E) V − V − V − A − A. 

    Questão 36 

Dentre as alternativas a seguir, qual delas reúne as carac-
terísticas de um crustáceo? 

A) Corpo dividido em cefalotórax e abdome; quatro 
pares de pernas; sem antenas 

B) Corpo dividido em cefalotórax e abdome; dois pares 
de antenas 

C) Corpo dividido em cabeça, tórax e abdome; três pa-
res de pernas; um par de antenas 

D) Corpo dividido em cabeça, tórax e abdome; dois pa-
res de pernas por segmento; sem antenas 

E) Corpo dividido em cabeça, tórax e abdome; um par 
de pernas; um par de antenas 

    Questão 37 

Triblástico, celomado, metamerizado e deuterostômio 
são características de todos os organismos citados a se-
guir, exceto, 

A) anfioxo. 
B) tubarão. 
C) cobra-cega. 
D) rã. 
E) abelha. 

    Questão 38 

Analise as frases. 
I. Todas as plantas apresentam alternância de gerações 

haplóide e diplóide em seu ciclo de vida. 
II. Considerando o ciclo de vida das briófitas e das pte-

ridófitas, podemos afirmar que, em ambos os ciclos, 
a geração esporofítica é predominante. 

III. No ciclo de vida das plantas, o indivíduo diplóide, 
que se desenvolve a partir do zigoto, é chamado de 
esporófito. 

IV. O indivíduo multicelular haplóide, no ciclo de vida 
das plantas, é chamado gametófito. 

Está(ão) correta(s) 
A) apenas I. 
B) apenas II. 
C) apenas I, II e III. 
D) apenas I, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 

    Questão 39 

No quadro a seguir, são apresentados 4 grupos de plantas 
e 5 características evolutivas. O sinal  +  indica a presença 
da característica e o sinal  −−−−  indica a ausência da caracterís-
tica. 

Marque a alternativa na qual as características estão cor-
retamente indicadas para cada um dos grupos. 

  Briófitas Pteri- 
dófitas 

Gimnos- 
permas 

Angios- 
permas 

A) Embrião dependente do 
organismo genitor − + + + 

B) Alternância de gerações + + + + 
C) Tecidos condutores − − + + 
D) Fruto − − + + 
E) Semente − − − + 

    Questão 40 

Indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das a-
firmativas a seguir. 

(   ) Em uma pirâmide de energia, a base sempre repre-
senta o nível trófico dos produtores. 

(   ) Os seres autotróficos produzem toda a matéria orgâ-
nica existente no planeta. 

(   ) Onívoro é o nome que se dá aos organismos que pos-
suem alimentação variada. Esses organismos sempre 
serão consumidores secundários ou terciários em 
uma cadeia alimentar. 

(   ) Consumidores primários são organismos heterotrófi-
cos que se alimentam diretamente de seres autótro-
fos. 

A seqüência correta é  

A) V − V − F − V. 

B) F − V − F − F. 

C) F − F − V − V. 

D) V − F − V − F. 

E) F − V − F − V. 
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    Questão 41 

Considerando o texto, indique se as afirmações são ver-
dadeiras (V) ou falsas (F). 

(   ) A paternidade não é uma tarefa fácil. 

(   ) O castigo físico ainda é muito utilizado. 

(   ) As crianças gostam de apanhar. 

(   ) Os insultos prejudicam as crianças. 

(   ) As crianças devem ser severamente punidas pelos 
seus atos. 

A seqüência correta é 

A) V  −  V  −  V  − F  −  F. 

B) F  −  V  −  F  − V  −  F. 

C) F  −  V  −  V  − F  −  V. 

D) V  −  F  −  F  − V  −  F. 

E) V  −  V  −  V  − V  −  V. 
 

    Questão 42 

O texto, principalmente, 

A) ensina os pais a castigarem os filhos. 

B) defende o castigo psicológico. 

C) aprimora as formas de castigo. 

D) acusa os pais de abuso de poder. 

E) alerta sobre novas formas de castigo. 
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    Questão 43 

O ditado “la letra con sangre entra” (�. 1 a 2) corresponde, 
em português, a 

A) “É dando que se recebe”. 

B) “Pau que nasce torto morre torto”. 

C) “Filho de peixe, peixinho é”. 

D) “É de pequenino que se torce o pepino”. 

E) “Quem não chora não mama”. 

 

    Questão 44 

Nas alternativas abaixo, a situação em que, por eufonia, 
é obrigatório o uso de e em lugar de y, assim como ocorre 
entre “desconfianza e incluso” (�. 49), é 

A) salud   _   castigo. 

B) padres   _   hijos. 

C) premio   _   buenas acciones. 

D) virtudes   _   defectos. 

E) fallos   _   gritos. 

 

    Questão 45 

O vocábulo “lo” (�. 38) refere-se 

A) al amor. 

B) a los padres. 

C) a las buenas acciones. 

D) al niño. 

E) al castigo. 

 

    Questão 46 

Uma  palavra  da  mesma  classe  gramatical que “hacia” 
(�. 50) encontra-se na alternativa 

A) lejos (�. 1). 

B) quizás (�. 5). 

C) pero (�. 2). 

D) para (�. 18). 

E) éste (�. 59). 

 

    Questão 47 

A palavra “teñidos” (�. 43) pode ser traduzida ao português, 
conforme o sentido do texto, por 

A) causados. 

B) matizados. 

C) atenuados. 

D) carentes. 

E) reduzidos. 

 

    Questão 48 

A conjunção “aunque” (�. 9) expressa idéia de 

A) simultaneidad. 

B) condición. 

C) concesión. 

D) causa. 

E) consecuencia. 

 

    Questão 49 

No segmento “puesto que sólo engendran frustración y 
desprecio” (�. 25 a 26), o termo sublinhado não pode ser substitu-
ído por 

A) empobrecen. 

B) originan. 

C) conciben. 

D) crean. 

E) producen. 

 

    Questão 50 

O vocábulo “sino” (�. 46) é 

A) uma conjunção que necessita sempre de uma nega-
ção no primeiro segmento da oração. 

B) uma conjunção adversativa equivalente a “sin em-
bargo” e “no obstante”. 

C) um advérbio de negação. 

D) uma contração entre uma conjunção e um advérbio 
de negação. 

E) um pronome anafórico. 
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Newsweek,  16/April 23. 2007 (Adaptado). 

 

 

 

    Questão 41 

A reportagem da Newsweek coloca em evidência cida-
des onde medidas governamentais têm como principal obje-
tivo 

A) controlar hábitos alimentares das populações caren-
tes. 

B) reduzir gastos públicos com o transporte urbano. 

C) planejar a construção de prédios e residências de 
baixo custo. 

D) mudar hábitos dos residentes para melhor proteção 
do meio ambiente. 

E) criar taxas que beneficiem a iluminação e arboriza-
ção das vias públicas 
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    Questão 42 

De acordo com o texto, afirma-se que: 
I. Administrações locais tornam algumas cidades do 

mundo lugares mais prazerosos de viver e trabalhar. 
II. No Brasil, Curitiba disponibiliza exatamente a quan-

tidade de área por residente prescrita pela Organiza-
ção Mundial de Saúde. 

III. No Japão, usinas destinadas à produção de biodiesel 
foram fechadas. 

IV. Na Alemanha, algumas residências de Freiberg pro-
duzem mais energia do que consomem. 

Estão corretas 
A) apenas I e II. 
B) apenas I e IV. 
C) apenas II e III. 
D) apenas II e IV. 
E) apenas I, III e IV. 

    Questão 43 

Identifique, na segunda coluna, os locais onde estão re-
gistrados, no texto, os posicionamentos apresentados na 
primeira coluna. 

(1) Estabelecimento de padrões de 
consumo de energia em novas 
construções. 

(2) Óleo de cozinha usado é recicla-
do para fazer sabão. 

(3) Conscientização sobre o que fa-
zer para melhor adaptação ao 
aquecimento global. 

(4) Planejamento urbano e de siste-
ma de coleta de lixo reconheci-
dos por outros países. 

(5) Fechamento de fábricas que não 
seguiram as normas de controle à 
emissão de gases que causam o 
efeito estufa. 

(  ) Aito 
 
(  ) Changshu 
 
(  ) Curitiba 
 
(  ) Freiberg 
 
(  ) Cidades 

americanas 
 

A seqüência correta é 
A) 5 − 4 − 3 − 1 − 2. 
B) 1 − 5 − 4 − 3 − 2. 
C) 2 − 4 − 3 − 5 − 1. 
D) 5 − 1 − 2 − 3 − 4. 
E) 2 − 5 − 4 − 1 − 3. 

    Questão 44 

Na setença “Its trash recycling and collection systems 
are models for Latin America” (�. 66), “its” refere-se a 

A) resident. 
B) Curitiba. 
C) the amount. 
D) Latin America. 
E) World Health Organization. 

    Questão 45 

Na expressão “above all the commitment of people”, a 
melhor tradução de “commitment” é 

A) amadurecimento. 
B) comportamento. 
C) comprometimento. 
D) qualificação. 
E) disponibilidade. 

    Questão 46 

Na oração “Curitiba is a backwater” (�. 57), a cidade está 
sendo caracterizada como 

A) a very quiet place. 
B) covered in green. 
C) developing slowly. 
D) away from the sea. 
E) surrounded by hills. 

    Questão 47 

Assinale o país em que a população pobre foi incentiva-
da a se tornar guardiã do meio ambiente. 

A) Alemanha 
B) Brasil 
C) China 
D) Japão 
E) Estados Unidos 

    Questão 48 

Na oração   “While most cities are symphonies in gray... 
(�. 63), “While” é usado para indicar 

A) adição. 
B) causa. 
C) condição. 
D) contraste. 
E) resultado. 

  

Nas questões 49 e 50, assinale a alternativa que completa 
corretamente as lacunas. 

    Questão 49 

Coal is the _______ source of energy around and it can 
be _____ in many countries. 

A) cheaper       using 
B) inexpensive     to use 
C) cheapest       used 
D) less expensive    use 
E) more expensive     uses 

    Questão 50 

When the weather changes, so do habits. _______ rich 
and poor countries now accept weather changes. Some are 
well positioned to _____, others  _______. 

A) Many   they   do 
B) Most   it   are 
C) Both   theirs   don’t 
D) Most   its   does 
E) Both   them   aren’t 
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Língua Portu-

guesa 
01.  E 

02.  D 
03.  A 
04.  C 
05.  E 
06.  B 
07.  A 
08.  C 
09.  B 
10.  A 
11.  D 
12.  C 
13.  C 
14.  E 
15.  B 
16.  E 

 

Física 
17.  C 
18.  A 
19.  E 
20.  C 
21.  E 
22.  D 
23.  B 
24.  B 
25.  A 
26.  E 
27.  D 
28.  D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Biologia 
29.  C 
30.  C 
31.  D 
32.  E 
33.  A 
34.  E 
35.  B 
36.  B 
37.  E 
38.  D 
39.  B 
40.  A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Espanhol 
41.  D 
42.  E 
43.  D 
44.  B 
45.  E 
46.  D 
47.  B 
48.  C 
49.  A 
50.  A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Inglês 
41.  D 
42.  B 
43.  E 
44.  B 
45.  C 
46.  A 
47.  B 
48.  D 
49.  C 
50.  E 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 


